



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 5 ФЕВРАЛЯ 1987 ГОДА

№ 30 (19950)

Цена 3 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Творцы ускорения

70-летию
ОКТАБРЯ

Советский фонд мира

Эта общественная организация стала одним из многочисленных и сплоченных объединений людей, чья жизненная потребность — внести свою, хоть малую, но конкретную часть в общее дело сокращения мира. (3-я стр.)

Театральная зима

Гастроли Ленинградского академического театра драмы им. А. С. Пушкина в Томске и Томского областного театра драмы в Стрежевом находят благодарный отклик у зрителей. (4-я стр.)

Любителям древней игры

адресован очередной шахматный выпуск. В нем рассказывается о соревнованиях, прошедших в стране и области, публикуются очередные ходы в партиях наших читателей с гроссмейстером А. Соколовым. (4-я стр.)

ВЫСОКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, ИНИЦИАТИВА И ТВОРЧЕСТВО — ТРЕБОВАНИЯ ПЕРЕСТРОЙКИ

Мера долга и активности

С волнением и горячим одобрением прочитал я доклад М. С. Горбачева на январском Пленуме ЦК КПСС и постановление Пленума «О перестройке и кадровой политике партии». Глубокий анализ жизни нашей страны, смелость поставленных перед партией и советским народом задач заставляют каждого из нас критически посмотреть на свою работу, на свое место в огромной деятельности партии, в начавшейся перестройке и связанных с ней процессах революционных преобразований нашего общества.

Нам, работникам народного образования, необходимо сделать анализ работы каждого педагога по претворению в жизнь требований школьной реформы. В работе Светленской средней школы за эти три года, конечно, появилось много нового. С помощью трудовых коллективов базовых агропромышленных комплексов успешно решены вопросы трудового обучения, профессиональной подготовки и производственного труда учащихся. Производственная бригада старшекласников «Ритм», работающая крупно-

годично на Межениновской птицефабрике, летом прошлого года открыла счет первому своему миллиону рублей, вырастила и продала государству 526 тонн птичьего мяса. Успешно внедряются новые формы и типы уроков, творческими лабораториями для коллектива стали школы передового опыта, предметные методические объединения.

Коллектив ищет новые формы воспитательной работы с учащимися. Хорошей традицией в школе стал постоянный общеучебный поиск по сбору материалов к рукописным книгам, посвященным знаменательным датам в жизни нашей страны. Созданы книги «Этих дней не смолкнет слава» — к 40-летию Победы, «От съезда к съезду. Шаги пятилетия» — ко дню открытия XXVII съезда КПСС.

Сейчас ребята ведут поиск материала к книге «Листая страницы истории Родины», посвященной 70-летию Великого Октября.

Созданы и работают разновозрастные отряды по месту жительства учащихся. Сейчас при Межениновской птицефабрике создается культурно-спортивный комплекс, который объединит работу поселкового спортивного комплекса, военно-спортивного и подросткового клубов, музыкальной и общеобразовательной школ, плавательного бассейна, студии изобразительных искусств, детских спортивных школ поселка. Это ново. Это интересно. И однако, когда начинаешь анализировать свою работу глубже, выявляется еще очень много нерешенных проблем, зависящих прежде всего от нас самих.

Прежде всего медленно и неровно идет перестройка педагогических коллективов. В каждой школе рядом с творчески работающими учителями еще много инертных, не желающих искать новое учительство.

Плохо организована педагогическая практика будущих учителей. В нашей, например, школе за год, как правило, проходит педагогическую практику 8-10 студентов ТГПИ. Направляющих они на практику сами, в процессе практики никто из института ими не руководит, кураторы в школе не бывают. И получается, что практическая подготовка студента в школе зависит лишь от его сознательности и старания.

А. САВАНЦЕВ, директор Светленской средней школы, заслуженный учитель школы РСФСР.



У барьера госприемки

Рукотворные холмы бракованной продукции образуются в цехах объединения «Сибэлектромотор».

...Поздний вечер. Окна корпуса, в котором изготавливаются комплектующие детали для электродвигателей, освещены. Ведет сборку вторая смена, а в полночь ее сменит еще и третья. С введением госприемки затормозился технологический процесс. Около сборочных линий и испытательных станций высокие завалы из поставленных друг на друга электродвигателей.

— Здесь скопилось штук четыреста, а может, все пятсот, — определяет на глаз мастер Владимир Никанорович Лаходынов. Качает головой бригадир сборщиков Владимир Николаевич Ивашов. Сегодня он принимал участие в работе профсоюзной конференции объединения. О многом говорил. Что-то воплотится в жизнь. А пока бригадир топчется на месте, ожидая, пока на свое рабочее место. Каждая из трех бригад на участке должна давать за смену по 305 электромоторов (а все вместе 915), получается лишь по 700-800. У объединения «Сибэлектромотор» накопилось много долгов: на 26 января отсталось с плана на четырнадцать с половиной тысяч штук!

Пролет корпуса. По обе стороны его стоят металлические поддоны. На каждом по 32 электромотора. Считаю поддоны: пять, шесть, десять. Это же больше трехсот моторов!

— Возврат, — коротко говорит Владимир Никанорович. Слово-то какое! Его сегодня очень часто говорят на тех предприятиях, где

введена госприемка. Возврат — это значит брак. Правда, его можно исправить. Но такой работе не обучены. Приходится переделывать сделанное.

Возвращаемся к сборочной линии. Новичок-подсобник цепляет на крюки подвешенного по два мотора и относит их в сторону. Рукотворная града растет на глазах. Эти электромоторы еще не проходили испытания. Потом их из груды будут опять брать и опять ставить на линии.

— Проточка фланцев задерживает, — поясняет Владимир Никанорович. — Изменили ее технологию, уменьшили скорость, и теперь два токаря не успевают.

Подумалось: причина известна, а почему-то никто не берет тревогу, никто не принял решения, как ликвидировать «пробку». Оказывается, на участке еще и подвесной конвейер часто останавливается. Так как госприемка возвращает часть продукции, в обратный путь электромоторы возвращаются на занятых поддонах (ми их уже видели на обочине пролета). А для новой продукции их не хватает. Вот и приходится собирать, но еще не испытанные электромоторы снимать с конвейера, складывать трудами на полу.

Есть и другие причины, мешающие ритму: на втором конвейере пора менять фрезерный станок, да и на других токарные и фрезерные оборудование старое и ненадежное. Это особенно почувствовали с введением

госприемки. К. ПЕТРОВ.

За ценности истинные, а не ложные

Пленум Центрального Комитета КПСС — большое событие в жизни партии и советского народа. Материалы январского Пленума внимательно изучают сейчас в каждом коллективе, в каждой семье. Каждый старается примерить к себе, к сфере своей деятельности все многообразие идей, с которыми партия вышла на Пленум.

Меня, музыканта, радует, что в этом многообразии наша работа, обогатившая духовную жизнь советских людей. «Их долг, — говорится в постановлении Пленума о работниках советской культуры и искусства,

— обогатить духовную жизнь общества, содействовать идейному и нравственному росту человека труда, создавать талантливые, правдивые произведения, отражающие нашу действительность во всей ее многогранности и величии, решительно противостоять идеологической агрессии империализма, стремящегося навязать нашему народу, прежде всего молодежи, ложные ценности, чуждые гуманизму».

Все названо точно. Разве не встречал каждый из нас хотя бы один-два замечательных вокально-инструментальных ансамбля, которых дерзает играть —

и выходить на публику! — люди, не владеющие элементарными навыками, а иногда и не обладающие музыкальным слухом.

Чтобы не быть голословным, сошлюсь на собственный опыт. Несколько лет назад меня пригласили на один из томских заводов, чтобы немного «подправить» тамошний ВИА. Увы, подправить здесь уже было ничего нельзя. Ребята, мало что смыслившие в музыке, пели буквально «с чужого голоса» — шплетеры с английских, американских пластинок, не понимая даже смысла того, что поют...

Думается, что мы не сможем направить в нужную сторону музыкальные пристрастия молодых, пока не научимся с ними серьезно работать.

С. КОРОЛЕВ, заслуженный работник культуры РСФСР, музыкальный руководитель областного театра драмы.

12 ФЕВРАЛЯ — ОЧЕРЕДНОЙ ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

Он проводится по теме: «Январский Пленум ЦК КПСС о путях дальнейшего преобразования в экономической, социальной, духовной сферах советского общества и задачи партийных организаций, трудовых коллективов области».

Сегодня на нефтепромыслах

Развивая опыт Озерного, васюганцы в I квартале нынешнего года введут новое месторождение

Рассказывает заместитель начальника НГДУ «Васюганнефть» С. А. Жавочкин: — Ввод новых месторождений — всегда не простая задача, особенно когда поджимают сроки. Но Западно-Катальгинское, которое мы готовимся ввести сейчас, пожалуй, первое в истории Васюгана будет сразу обустроиваться комплексно. В прошлом году мы тоже удачно ввели Озерное месторождение. Но его полноценный ввод растянулся на целый год, а приток добычи получаем только нынче. За счет этого, кстати, на-

демся компенсировать оставшие и выйти на напряженный плановый график февраля. Самое главное достижение на Озерном — капитальные дороги и подготовленные к бурению кусты.

Опыт Озерного пригодится в нынешнем году. Учитывая прошлогодние ошибки, мы сконцентрировали уже на сегодняшнем этапе больше сил. Месторождение будет введено не просто освоением разведочной скважины и прокладкой нефтепровода. Капитальная дожимная насосная станция, постоянный нефтесборный

продвигаются дорожники СУ-985 треста «Стрежевойдобрстрой», которые в последнее время нас тоже не подвели. Так что наше управление будет иметь проезд по схеме Пионерный-Катальга — Западно-Катальгинское ют Первомайского месторождения.

Вот такая обстановка складывается у нас сегодняшний день. Единственно пока сложные вопросы — по комплектации дожимной. Объект вводится в первом квартале, а заводы пока не могут дать полноценной комплектации насосами, электрооборудованием и кое-какими мелочами. Но, судя по настрою строителей, по правилам управления пониманию наших задач всеми смежниками, начиная со второго квартала, мы будем иметь неплохой приток добычи за счет нового месторождения, что позволяет с уверенностью смотреть на выполнение годового плана.

С другой стороны

От бригадного — к коллективному ДРУГОГО ПУТИ НЕТ

Первым в тресте «Спецстроймеханизация» на новую форму организации и стимулирования труда перешло строительное управление № 14. Трудности, с которыми столкнулись организаторы коллективного подряда при его внедрении, оказались типичными для многих трудовых коллективов, решивших работать по-новому.

Конечно, ни начальник СУ-14 Г. Федосеев, ни главный инженер Ю. Лысенко не надеялись на то, что все сразу пойдет без сучка, без задоринки. Понимали: во всяком новом деле трудности неизбежны. Но при этом видели перспективу — итог энергичных поисков и смелых шагов в направлении. Еще в январе прошлого года в Московскую область, в знаменитый теперь трест «Мособлестрой» № 18 был направлен Юрий Павлович Лысенко поучиться у Травкина. Привез оттуда ворох рекомендаций, разработок. Все они были тщательно проанализированы. Важно было уловить суть метода, чтобы применить его уже в соответствии со спецификой СУ-14, профилем работ которого иной, нежели у строительного треста из Подмосквы.

Итак, перспектива была хорошей. Четко отлаженный механизм хозяйственного совета помог бы избавиться от многих бед, хронически порождающих строительной бригады. Попробуем наметить такие понятия, как «уравниловка» и «перерасход заработной платы», рублем бьет по нарушителям трудовой дисциплины, лентяям, бракоделам... Но это в идеале. Предстояло главное — убедить рабочих в реальности и необходимости коллективного подряда. Для тех, кого все всегда устраивает, любые перемены страшны. Справедливо рассудив, что такие вряд ли охотятся в большинстве, руководство управления решило вынести вопрос о переходе на новую форму организации труда на общее собрание трудового коллектива. Коллектив одобрил предложение руководителей. Не единодушно, сомневающиеся, конечно же, дали о себе знать, но дорога перед подрядом была открыта.

Кропотливейшая работа легла теперь на плечи Г. Федосеева, Ю. Лысенко, инженеров аппарата строительного управления. Составление графиков, разработка нормативов, порядок применения коэффициента трудового участия.

Легче было дом построить, — шутит сейчас Ю. Лысенко. Сам он больше месяца провезял над бумагами, привезенными из Москвы. Немало времени потратил на разъяснение метода сотрудникам управления.

Прошедший год складывался для СУ-14 неважно. С первых месяцев было допущено отставание в освоении денежных средств. А ведь выполнение планов и заданий — основополагающий принцип действительности коллективного подряда. Достичь успехов можно было лишь путем коренной перестройки. И эта перестройка началась.

С 1 июля 1986 года СУ-14 официально перешло на коллективный подряд.

Первые три месяца желаемых результатов не принесли. Перерасход заработной платы составил около 50 тысяч рублей, темпы роста зарплаты значительно опережали рост производительности труда.

Лысье с ноября, когда подрядом было охвачено большинство звеньев и подразделений строительного управления, когда стал регулярный действующий хозяйственный совет, когда, наконец, пришли первые успехи, можно было вздохнуть по-новому. План четвертого квартала был выполнен на 101,3 процента, полностью покрыт перерасход заработной платы. Управление перевыполнило план по производительности труда, обеспечило ввод объектов водоснабжения и канализации областного центра. Ощутимую прибавку к зарплате получили те бригады, кото-

рые выполнили или перевыполнили план, потрудились с хорошим качеством. Резко сократилось количество опозданий на работу: КТУ чутко реагирует на нарушения трудовой дисциплины.

Эти положительные результаты работы всего коллектива управления. Однако абсолютной поддержки нового метода еще не получил.

Главный инженер СУ-14 Юрий Павлович Лысенко так условно разделил реакцию людей на внедрение коллективного подряда. Молодежь в большинстве своем «за». Кто работает подольше — приспосабливается, не горитесь с выводами. Наиболее категоричны ветераны управления. Их реакция неоднозначна: «Понапридумывали!» Это объяснимо. Перестраивается сложное, тем, кто привык выполнять свои обязанности именно так, а не иначе.

На заседании хозяйственного совета едва ли не каждое предложение руководства встречается репликами: «А что изменится-то?», «Нам этот Травкин боком выйдет...» Казалось бы, возражаешь — предлагай! Но и самые vorчливые послушно при голосовании поднимают руку «за», правда, не забывая бросить: «Короче, будет то же самое!» Предложенный снизу пока нет. Серьезный недостаток инициатив руководства — не происходит — выслушает еще протесты, не перечит начальству. Ему, начальству, конечно, виднее, но ведь и рабочее слово должно полностью звучать на заседании органа самоуправления трудового коллектива.

Как-то на хозсовете не были утверждены представленные бригадами и отделами стройуправления таблицы распределения КТУ. Почему? Да потому, что составлены они были по принципу: «Ребята, давайте жить дружно!». Почти у всех коэффициенты выше единицы. И это в условиях, когда управление отставало от графика работ.

Встречались такие случаи. Рабочему В. Попову, члену бригады С. Галымова, побывавшему в Мельтавце, был выставлен КТУ 1,2, то есть повышенный. Один из членов этой же бригады получил травму. А бригадир получил наименьший коэффициент — 1,5. Механизаторы же, работавшие с бригадой, получили аккуратные единицы.

Не будем драматизировать ситуацию. Руководители СУ-14 отдают себе отчет в том, что подобные эксцессы пока неизбежны. Карстуют еще опасения: как бы кого не обидеть. А ведь права у бригад теперь — самые широкие. Вплоть до прямого воздействия на руководство. На заседании хозяйственного совета управления при закреплении техники за производственными участками прозвучал характерный диалог рабочих и руководителей СУ-14:

— Если Федосеев с Лысенко будут дергать технику с участка на участок, мы им КТУ срежем!

— Да! — тотчас согласился Г. Федосеев. — Но при условии, что и у вас эта техника не будет стоять!

Так, несколько робко и тяжело, пробивает себе дорогу новый метод, не сразу обретая поддержку и признания.

— Главное сейчас, — считает Ю. Лысенко, — психологическая перестройка людей.

Она уже идет. Коллективный подряд почти пустил корни. И хотя будут еще столкновения и конфликты в борьбе со старыми не изменившими себя привычками, работать по-прежнему уже невозможно. Будущее — за подрядом.

С. НИКИФОРОВ.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

В комиссии партийного контроля при обкоме КПСС По этой причине...

На одном из последних заседаний комиссии партийного контроля при обкоме партии рассмотрена работа парторганизации областного управления Госкомнефтепродуктов по повышению ответственности коммунистов аппарата управления за эффективное использование автотранспортных средств в народном хозяйстве, усилению борьбы с приписками при перевозках грузов автомобильным транспортом и обеспечению сохранности горюче-смазочных материалов.

Партийная организация областного управления Госкомнефтепродуктов (секретарь Г. Л. Бунтено) повышает роль коммунистов в надзорной бесперебойного и качественного обеспечения народного хозяйства и населения области горюче-смазочными материалами. Расширяется сеть нефтебаз, государственных и ведомственных автотранспортных станций (АТС). Совместно с учеными Томска разрабатывается комплексная программа автоматизации АТС, которая является составной частью программы Томской области «Ускорение-90».

Но проверка показала: коммунисты перестраиваются медленно. Принижена роль партийных собраний. На них, как правило, выступают одни и те же члены партии, в основном — руководители. Нет должного интереса к коммунистам, хозяйственным руководителям за выполнение должностных обязанностей, реализацию высказанных критических замечаний и предложений. Так, уже на протяжении ряда лет на партийных собраниях серьезно критикуется деятельность отдела АТС, его руководители, члена КПСС Ю. В. Бровина. Однако положение дел к лучшему не меняется. Некоторые АТС г. Томска и области до сих пор не укомплектованы мерными устройствами, имеются бензоколонки, которые своевременно не регулируются и не пломбируются. Многие АТС, нефтебазы и склады не оборудованы приборами учета и контроля. А там, где они

шинство ведомственных нефтебаз Асиновского района находится в неудовлетворительном противопожарном состоянии.

Плохо обеспечиваются горюче-смазочными материалами владельцы личных автомобилей, мотоциклов, моторных лодок. Во многих населенных пунктах области не производится заправка личного автотранспорта. Медленно развивается сеть передвижных заправочных пунктов.

Сложившееся положение с обеспечением населения горюче-смазочными материалами привело к тому, что многие владельцы автотранспорта, моторных лодок вынуждены приобретать топливо на стороне. По подсчетам специалистов, потребность в горюче-смазочных материалах для личного автотранспорта на селе сегодня превышает 22 тысячи тонн. Фактически же продано в 1986 году 7,99 тысячи тонн.

Управлением Госкомнефтепродуктов не осуществляется должного контроля за использованием выделенных лимитов на нефтепродукты. Заводы ППЗ-5, инструментальный, объединение «Томскнефть» и другие в нарушение установленного порядка, без ведома управления производят взаимозачеты горюче-смазочных материалов, реализуют его излишки на сторону. Асиновский оре «Томскнефть» из года в год за счет речного фонда превышает выделенные лимиты на автотранспорт для служебного автотранспорта.

Слабо поставлен ведомственный контроль. Ревизии проводятся неглубоко, должного эффекта не дают. К ним редко привлекаются работники планового, производственного, бухгалтерского отделов, главные специалисты. Поэтому многие недостатки, нарушения повторяются из года в год. По-прежнему имеют место факты крупных недостач и хищений. Комиссия партийного контроля поручила партийной организации управления Госкомнефтепродуктов рассмотреть материалы проверки и принять меры для искоренения недостатков в работе аппарата областного ведомства.

Или возьмем проблему обслуживания горожан на сельскохозяйственных участках. Тысячи томичей выезжают на ручную уборку свеклы, капусты, моркови. В то же время в фондах ЦНТИ имеются сотни современных, уже внедренных в других регионах страны решений этой проблемы. Например, механизированная уборка моркови в хозяйствах Свердловской области. Еще в 1982 году УралНИИСхоз и Свердловскплодоовощхоз внедрили механизированную уборку моркови производственностью 24 тонны в час. При этом потери в сравнении с ручной уборкой сократились вдвое.

Думается, по силам томским предприятиям и хозяйствам проследить за своей конструкцией клубничной машины, изобретенной четыре года назад ВНИИ сельскохозяйственных машин Горьковского института. Такой агрегат выкапывает, транспортирует и выгружает клубни.

Очень остро стоит сегодня проблема максимальной загрузки оборудования. Многие предприятия, в том числе и томские, с нынешнего года переходят к этой цели на двух-, трехсменный режим работы. Переходят и те, кто ощущают необходимость лимитов по электроэнергии. Если работать по-старому, по надобности попросту не хватает выделенной, а если перейти по-новому — надо обратиться к ресурсу. Другими словами, проработать информацию об опыте промышленных предприятий Ленинграда по переходу на менее энергоемкие технологии.

Никак не обити ЦНТИ и при разработке новых изделий, технологий. Ведь, чтобы создать их на уровне мировых образцов, надо знать эти образцы, иметь о них информацию. Без фондов ЦНТИ нельзя обойтись и при оформлении заявки на изобретение.

На качество новых уровней решения этих вопросов выводит внедрение в ЦНТИ современных способов получения информации. Среди них — автоматизированный поиск с использованием ЭВМ, работающей в пакетном режиме, а также

новый работник физической культуры РСФСР Юрию Николаю Павловичу старшему тренеру-преподавателю детско-юношеской спортивной школы № 7 города Томска.

Л. АНДРЕЕВА, зав. отделом межотраслевой информации ЦНТИ, А. САВИН, директор Томского ЦНТИ.

Первый в знос

Посмотрите на снимок. Две лучшие в Кожениновском районе доярки. Районный фотокорреспондент заснял их в разгаре трудового дня. Слева — Лидия Александровна Гамершмидт, награжденная в 1986 году — 4128 килограммов молока от коровы, справа — Светлана Гавриловна Шунта. Ее результат — 4123 килограмма. Они трудятся на одной ферме в совхозе «Кожениновский».

«Они совсем разные и черты схожие. Разные по возрасту, по характеру. Схожие — по честности, ответственному отношению к делу. И еще объединяет то, что они стали первыми и единственными в районе четырехкласниками».

Счастливые улыбки. Приятливые взгляды. А как шатают! Ну, конечно, не так чеканно, как шестикосмонавт № 1 к трибуне Мавзолея, но тоже твердо, уверенно, как ходят люди по родной земле после трудовой, но радостной работы. Доярки №№ 1 и 2 района... Наш рассказ — о Светлане Гавриловне. Ее труд, заботах, радостях и надеждах, о тех гранях «человеческого фактора», от которых зависит успех программ «Молоко».

ТРУД

«Хочу быть с ними, хочу быть такой, как они»

Светлана Гавриловна в конце минувшего года приняла кандидатом в члены партии.

— 4 тысячи 123 килограмма — мой первый партийный взнос, — сказала доярка в тот день, когда решение партгруппы еще не было утверждено райкомом и партийный взнос она не платила. На вопрос, с какими чувствами вступала она в партию, ответила: — Я всю жизнь помню мою первую наставницу Августу Даниловну Кривошеину. После семи классов я работала с нею в Кривошеинском районе дояркой. Она сама за все бралась с огоньком и других умела повести за собой. Для меня она пример настоящего коммуниста... Восемь лет, из них четыре года дояркой, тружусь на ферме в совхозе «Кожениновский». И здесь первыми, кто принял меня, поддержал в трудную минуту, были доярки-коммунисты Т. Б. Усачева, Л. А. Дорохова и наш партгруппир и главный зоотехник И. А. Поляков. Они чем-то напоминали мою маму. Ей 81-й год, а она все рвется помочь мне на ферме. Отношение к труду у них святое. Я хочу быть с ними, хочу быть такой, как они. Буду стараться работать еще лучше, раз мне оказали такую честь — быть в рядах партии.

В партийной группе фермы 9 человек. В райкоме КПСС мне сказали: «У них пассивных коммунистов нет». А я видел их позицию при обсуждении обязательств на 1987 год. Главный зоотехник И. А. Поляков назвал проектный рубеж в целом для фермы — 3500 килограммов — и для каждой доярки в отдельном. Обсуждение было коллективным, но ни одного слова о том, что «слишком», не было. Тон при обсуждении задавали коммунисты: они и на себя брали высокие

обязательства, и других подбадривали не бояться новой высоты. Три доярки взяли обязательство надеть по 4 тысячи килограммов молока от коровы. Нет сомнения, что Лидия Александровна и Светлана Гавриловна придется хорошо потрудиться, чтобы уйти от «преследователей», Соревнование будет жарким.

ЗАБОТЫ

Смена растет... Только придет ли на ферму!

В 6.30 утра на ферму приезжают школьники. Они деловито отряхиваются с своих группам, следят за раздачей кормов. В 7 часов включаются вакуумные установки, начинается дойка. Доярки хорошо подготовлены к работе на ферме. Зоотехник — селекционер В. А. Игловский позначил их с физиологией животных, устройством доильного аппарата. Знают ребята и азы экономики, из чего складывается себестоимость продукции. В классной комнате на ферме в табеле выходов на работу можно узнать месячный заработок каждого школьника. В среду и четверг они полные хозяева на ферме: все доярки отдыхают.

«Хорошая растет смена, — говорит я Светлана Гавриловна. Она кипит головой, но добавляет с треволгой: — Только придет ли на ферму? Доярки довольны юными помощницами. Старается девочки. Плачут, когда коров из их группы увозят на дойки; на ферме идет смена малопроductiveй породы на перспективную. Но вот работать на ферме по окончании школы ни одна не собирается».

СПРАВКА РАЙКОМА КОМСОМОЛА

В 1986 году 21 выпускник школы получил свидетельство «Оператор машинного доения 3-го класса», но только четверо из них пошли работать в животноводство. Ни один выпускник средней школы не поменял учителя в Кожениновском СПТУ, более того, за год из училища отсыпалось 39 человек. 30 восьмиклассников поступили в СПТУ г. Томска. 14 выпускников средней школы сдали неудачную попытку поступить в вуз, не вернулись в родное село.

На районной комсомольской конференции с нескрываемой завистью говорилось о свободном отряде молодых животноводов «Апрель» из выпускник средней школы Томского района (совхоз имени 80-летия СССР), о животноводческом комсомольско-молодежном отряде коношей из совхоза «Заря» того же района, о высоком проценте закрепленности выпускников Шегарского СПТУ. В Кожениновском районе этого нет. Прямо скажем, местный комсомол мало влияет на формирование взглядов школьников на жизнь. Увы, не родное село, а городские соблазны завладели их умами и чувствами.

РАДОСТИ

«А все-таки хорошо быть дояркой!»

Это говорит С. Г. Шунта. На ее глазах меняется, становится лег-



Слева — Лидия Александровна Гамершмидт, награжденная в 1986 году — 4128 килограммов молока от коровы, справа — Светлана Гавриловна Шунта. Ее результат — 4123 килограмма. Они трудятся на одной ферме в совхозе «Кожениновский».

ЗАОДНО — ВОПРОС ЮРИСТУ

«Час юриста» на ферме, хотя бы раз в квартал — реально! У животноводов много правовых вопросов, а за ответом идти далеко да и не надо. Старший юрист райагропрома Е. А. Панченко: — Я лично с удовольствием, хотя это и не входит в мои обязанности. Только вместе с директорами. Потому что людям нужна не только консультация, но и решение вопросов на месте.

НАДЕЖДЫ

«Вековая мечта — двухсменка»

Так и сказала Светлана Гавриловна: «Вековая мечта». Ее ощущение не за горами. На 12 фермах из 23 двухсменка уже есть и до конца года — так записано в социалистических обязательствах района — будет повсеместно. Интенсификация труда доярки возрастает: первую половину дня она будет доить в два раза больше коров, зато вторая половина дня полностью свободна. Не решены на ферме и другие проблемы, мешающие получать больше молока. Требуется реконструкция кормоцех — сейчас он не выполняет своего назначения: корнеплоды и микродобавки приходится развешивать вручную. Нет родильного отделения с профилакторием. Медленно строится жилье, а детский сад — в далекой перспективе.

«Вспомнаю уверенные слова Светланы Гавриловны: — Решим и эти проблемы. У меня на этот счет сомнений нет. Только мне кажется, что директору совхоза Петру Ивановичу Шкварину, его инженерной службе следует обратить особое внимание на социальную. Само собой ничего не делается. В. МОИСЕЕВ, Фото А. Угатинова, с. Кожениново».

че труд доярки. Она работает в новом коровнике, уже шестой год ферма не знает брзуделлеза. Корма таскать на себе не надо — это делает кормораздатчик. На ферме — Дом животноводца, в котором столовая с обедами в 30—50 копеек, буфет с продуктами первой необходимости. Закуплено оборудование для кабинета здоровья. Все для доярки в первую очередь — дефицитные промтовары, прием у врача, бытовое обслуживание. За хорошую работу и платят хорошая, большие премии, для личного подворья сено дают, комбикорма, теленка. Летом в честь передовой доярки — Флаг трудовой славы поднимаются, зимой — фильм демонстрируется. За трудом доярка нынче вся область следит. Они на самых передовых рубежах пятилетки.

— Но самое главное, что радует, — говорит Светлана Гавриловна, — наш коллектив. В нем надо поработать, чтобы полюбить его. Люди у нас работячие. Живем без ссор и обид. В Новый год прямо в Доме животноводца устроили бал-маскарад. Приоделись, «прифуфырились» наши доярочки да скотники — не узнать. За маскарадные костюмы мы получили подарки — изделия из чеканки. И Дед Мороз был. Натанцевались... Оказывается, можно весело отдыхать и без спиртного. Постных лиц не было.

— Я задал вопрос «на засыпку»: — А кто вам делал прически? — Сами. Плойкой. — А если бы под Новый год на ферму приехал городской мастер дамской прически? — О, это мечта.

ОДИН ВОПРОС — БЫТОВИКАМ

«А что, это нереально — выезд парикмахера на ферму? Инженер по эксплуатации комбината бытового обслуживания М. И. Горбунова: — Об этом мы как-то не подумали, но в принципе, если будут заявки... А если не ждать звонков — взять и приехать?»

Зимник-87

ДВАДЦАТЬ ЧАСОВ НА ТРАССЕ

Утро выдалось морозное, кое случается. Ну, ладно об этом, согреем тебя в случае чего. У меня двое ватных брюк с собой, валенки, унты. Нас в эту дорогу хорошо собрали, начальство позаботилось. И термос есть, и кофе, и тушенка. Он вылез из кабины, куда-то ушел. Когда вернулся, сказал с досадой: — Самое нудное дело — это погрузка. Сколько времени даром теряем, сколько горючего жжем! Для тех, кто по зимнику ходит, надо бы погрузку быстрее организовать. Сегодня опять раньше обеда на трассу не выйдем.

Николай оказался прав. Все четыре панелевоза выехали с территории завода КПД во втором часу дня, потеряв в ожидании погрузки больше четырех часов. — Скольким в эту зиму надо забросить в Кедовый, не знаешь? — спросил Тихомиров. — Знаю. Почти 70 тысяч тонн. — Ого! Это же надо возить и возить, пока зимник держится. А мы ведь еще и на zapравке время теряем. Только в один конец два раза в очередь за соляжкой становились. И горючее не всегда зимнее. В прошлую ходку летнюю соляжку заливал. В общем, организация не на высоте.

О себе Николай рассказывал, что уже почти четверть века за рулем, работал в основном на дальних маршрутах. Вместе с ним ходил и Смирнов, двое других водителей из этого звена тоже люди опытные. У Меркулова водительский стаж 27 лет. У Слезюка — больше десяти.

Асфальтированный участок трассы прошли быстро. В сумерках были у Вацкара. Водители сошлись, поговорили, осмотрели машины. — Идем до Парбига, — сообщил Тихомиров, влезая в кабину. — Там отдохнем и поужинаем. Густо идет снег, ветер швыряет его в лобовое стекло, но размахисто работает «дворник», и дорога видна хорошо. Но ней беспрепятственно идут машины. Зимник живет крупнее сутки благодаря тем людям, которые дают ему жизнь и достоинство самого глубокого уважения. У водителей — дальнерейсовиков трудная и героическая работа. Их подстерегают совершенно неожиданные ситуации, опасные повороты. Только что видели, как трактор вытаскивал из снежной каши сошедший с трассы груженый «ЗИЛ». А вот и другая машина, которой не повезло: лежит у обочины на боку. — Лихачат, — говорит Тихомиров, внимательно

следа за дорогой, — норов показывают. А на трассе надо работать серьезно и собранно. Как в космосе... В Парбиге — пункт отдыха водителей. Но сначала — на заправку. Машина скопилось много, и почти всем нужна соляжка. А колонка с ней всего одна. Кто-то старается влезть без очереди, но на него прикрикивают. Водители устали, нетерпеливо прохаживаются у своих машин, смотрят на часы.

Но вот бак полон, и можно передохнуть. В новом уютном вагончике светло, чисто, установлена электрическая печь. Водители раздеваются, вярят суп с тушенкой, кипятят чай. Едят неторопливо, обстоятельно, с аппетитом.

— Ну что, поедем или отдохнем? — спрашивает всех Тихомиров. — Я считаю, надо ехать, — говорит Смирнов. — Вдруг дорогу переметет. Надо проскочить тот груженный участок от Кенги. Тогда на душе спокойно будет, а так я все равно не усну. Со Смирновым согласился, заправился в термосе горячей кофе, осмотрели машины и — в путь.

Ну и дороженька! Яма на яме, то вверх, то в сторону. — Убедился, каков просект? — смеется Тихомиров. — На спидометре 25, боль-

ше не выжмешь. Тут бы с клином пройти, да и вообще за такой дорогой добрый хозяйский догляд нужен. Развилка. На Кедовый указателя нет. Водитель припоминает, по какой дороге ехал в прошлый раз. Этот рейс у него третий, он еще не освоился до полной уверенности. Кажется, вправо. Дальше тоже развилка есть, как бы не сбиться с трассы. Снег еще этот не катит...

Наконец ехать стало полнее. Видим, тот избитый участок остался позади. Даже трудно сказать, сколько в нем километров. Может, 50, может, и больше. Но видно, что людей он вымотал, дальше ехать они не в силах.

— Будем спать до полно-го-полного, — усталое говорит Николай, устроившись в спальнике за сиденьями. — Следить за дорогой надо, мы ведь тоже не железные. Утром на сборы — минуты, и снова «КамАЗ» мотает на колеса промаршированный зимник. Проезжаем площадку с машинами. Эти водители еще спят. Площадка для отдыха мало, тот избитый участок остался позади. Даже трудно сказать, сколько в нем километров. Может, 50, может, и больше. Но видно, что людей он вымотал, дальше ехать они не в силах.

— Будем спать до полно-го-полного, — усталое говорит Николай, устроившись в спальнике за сиденьями. — Следить за дорогой надо, мы ведь тоже не железные. Утром на сборы — минуты, и снова «КамАЗ» мотает на колеса промаршированный зимник. Проезжаем площадку с машинами. Эти водители еще спят. Площадка для отдыха мало, тот избитый участок остался позади. Даже трудно сказать, сколько в нем километров. Может, 50, может, и больше. Но видно, что людей он вымотал, дальше ехать они не в силах.

ПРИСВОЕНО ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 30 января 1987 года за заслуги в развитии физической культуры и спорта присвоено почетное звание «Заслужен-

ный работник физической культуры РСФСР Юрию Николаю Павловичу старшему тренеру-преподавателю детско-юношеской спортивной школы № 7 города Томска.

Л. АНДРЕЕВА, зав. отделом межотраслевой информации ЦНТИ, А. САВИН, директор Томского ЦНТИ.

В. ЛЕБЕДЕВ.



С доброй волей и чувством долга

О работе Советского фонда мира

Создали клуб журналистов

Журналисты трех районных газет — каргааской, парабельской и колпашевской — организовали свой клуб. Первое его заседание состоялось в Парабели. На нем решены организационные вопросы, определены задачи клуба.

На первом заседании роль обозревателей взяли на себя каргааскцы — инициаторы создания клуба. Заместитель редактора Е. Г. Соколова проанализировала освещение парабельской газетой «Ленинская правда» процесса перестройки, отметила удачные и просчеты коллег. Тема выступления заведующей отделом писем Л. А. Бредихиной — утверждение здорового образа жизни.

Ответственный секретарь парабельской газеты Н. С. Голощапова говорила о проблемах оформления газетных полос. Раговор получился интересным и полезным. Объявлено два конкурса: на лучшее название клуба и на лучший очерк, зарисовку о человеке труда.

Общественная активность — условие зачета

Закончилась сессия, но для многих студентов наступило ее прямое продолжение — преддипломная практика. Одной из главных ее составляющих, наряду с технической стороной, будет общественная практика. Специалисты получают навыки организаторской, пропагандистской работы. Студенты, обучающиеся на кафедре физической электроники и ТИАСУРА, основной упор сделали на подготовку и чтение лекций, пропагандирующих достижения научно-технического прогресса. Они будут также вести занятия в политкружке для лаборантов факультета, продумают структуру агитационных сценариев в общежитиях и сами выполнят их. Думая о будущем, пополняют, на кафедре решили создать кружок для старшеклассников. Вести его тоже поручено студентам.

Береги книгу

Теме бережного отношения к учебникам посвящен был вечер школьников в селе Белосток. Подготовили его ученики 5-го класса под руководством преподавательницы русского языка Т. И. Седлар. Была составлена литературно-музыкальная композиция, на вечер школьники узнали историю создания книги на Руси.

Самым активным читателем школьной библиотеки вручили памятные сувениры. А первое место в смотре-конкурсе единично присуждено семикласснику за образцовое отношение к учебникам.

З. ПОПОВА,
старший библиотекарь, с. Белосток.

КРОПОТКИНСКАЯ, 10. Этот адрес старинного московского особняка, в котором помещается правление Советского фонда мира, хорошо известен и в нашей стране, и за рубежом. Эта общественная организация стала одним из многочисленных и сплоченных объединений людей, которые, повинувшись чувству долга и доброй воле, от чистого сердца делают взносы в пользу дела мира и дружбы народов.

Нашему фонду уже 25 лет, а приток добровольных взносов растет с каждым годом, — сказал в беседе председатель правления фонда выдающийся шахматист А. Е. Карпов. — В этом патристическом движении участвуют около 100 миллионов человек, в том числе и отдельные граждане за рубежом. Среди участников фонда — представители всех социальных групп, возрастов и профессий. Размер взносов самый различный — от рубля до многих тысяч рублей. Передают в фонд не только деньги, но и облигации, ценные, семейные реликвии...

Самое главное в этом движении — нравственный аспект, жизненная потребность человека внести свою, хоть малую, но конкретную лепту в общее дело сохранения мира.

— Куда и кому идут средства фонда, и притом немалые?
— Деятельность СФМ на-

правлена на то, чтобы в максимальной степени содействовать расширению международных контактов и связей советских общественных организаций с целью усиления вклада мировой общественности в решение кардинальной проблемы современности, проблемы войны и мира. Достаточно сказать, что только по линии Советского комитета защиты мира (СКЗМ) были приняты 174 зарубежные делегации и более 40 туристских групп, направлено за рубеж 124 делегации.

Были найдены новые, нестандартные формы в этом важном деле. Достаточно вспомнить, например, наш кружок мира по Миссисипи или миссию мира, с которой были в США посланцы нашей пионерки Катя Лычева и Миша Соколов, или поездку в США группы школьников из Новосибирского академгородка.

— Календарь международных мероприятий мировой

общественности в прошлом году во многом определялся программой Международного года мира, принятой ООН. Как участвовал в этом СФМ?

— Перечень мероприятий этой программы, в которых деятельное участие принимал фонд мира, очень велик. Назову наиболее памятные. В Тбилиси состоялась Международная региональная конференция ООН по вопросам разоружения, в Москве — Международный форум ученых за прекращение ядерных испытаний, в Баку — Дартмутская конференция представителей советской и американской общественности, в Ташкенте — региональный семинар представителей женских организаций стран Азии и Тихого океана. Можно вспомнить и «Велопробег мира-86» по маршруту Киев — Прага — Монреаль — Нью-Йорк, международный конкурс политического плаката под девизом «За мир и социальный прогресс» и другие мероприятия. Но особо важное значение — и по масштабам, и по представительности, и по достигнутому результату — имели Всемирный конгресс, посвященный Международному году мира (Копенгаген) и Конференция пяти континентов за мир и разоружение (Афины).

Важное значение имело внесение Советским фондом мира добровольного взноса в целевой фонд ООН по проведению Международного года мира. Это по достоин-

ству было оценено высшими должностными лицами ООН, обществом международных неправительственных организаций. Следует отметить и добровольный взнос СССР в Фонд института ООН по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИП) и единовременную финансовую помощь Всемирной федерации ассоциаций содействия ООН.

— Западные печатные органы часто искажают истинные цели финансирования деятельности советских общественных организаций, приписывают им в государственному бюджету. Как обстоит дело в действительности?
— Многие советские общественные организации финансируются Фондом мира. Среди них — Советский комитет защиты мира, Комитет советских женщин, Советский комитет ветеранов войны, Советский комитет солидарности стран Азии и Африки, Советский комитет за европейскую безопасность и сотрудничество и другие. Все они вносят значительный вклад в реализацию миролюбивого внешнеполитического курса КПСС и Советского государства, в укрепление мира и дружбы между народами.

— Да, фонд финансирует издание на русском и иностранных языках журнала «Азия и Африка сегодня»,

журнала «Век XX и мир», информационного бюллетеня Советского комитета за европейскую безопасность и сотрудничество. В прошлом году выпущены девять брошюр серии «Международный мир и разоружение», разработки для оказания научно-консультативной помощи советским общественным организациям.

Интерес вызвали книга «Ратники мира», в которой в форме художественных очерков рассказывается об участниках фонда, книга «Прошу принять мои деньги», представляющая собой сборник писем в фонд от советских и зарубежных граждан, а также брошюра «Личный вклад в дело мира».

— Определенные средства СФМ были израсходованы на издание плакатов, календарей, пресс-бюллетеней, выпуск фильмов по антивоенной тематике. Все эти издания дают возможность зарубежному читателю узнать правду о советском подходе к проблеме мира и разоружения, о многочисленных мирных инициативах Советского государства, о вкладе общественности нашей страны в антивоенную борьбу миролюбивых сил планеты, об искреннем стремлении советских людей к миру. Это тем более важно в условиях, когда все мощь буржуазной пропагандистской машины направлена на внедрение в общественное сознание «об-

— От имени руководства Никарагуа, например, глгобукую благодарность Советскому фонду мира выразил Даниэль Ортега, подчеркнув огромное политическое значение советской помощи. «Дар советской общественности является собой яркий пример братских отношений и нерушимой дружбы между нашими народами», — сказал, выступая на церемонии передачи безвозмездной помощи, Фам Ва Зием, заместитель председателя народного комитета одной из провинций Вьетнама, пострадавшей от стихийных бедствий. Генеральный секретарь Национального революционного движения за развитие Руанды Ванаванту Хамбани заявил, что советский дар его стране, оцененный в четыре миллиона руандийских франков, является конкретной поддержкой усилий его народа в развитии молодой республики. И таких высказываний много.

— На средства фонда обучаются также юноши и девушки многих стран. — В прошлом году в СССР на средства фонда обучались свыше четырех тысяч студентов из 65 стран Азии, Африки и Латинской Америки. Они получают в учебных заведениях нашей страны высокую профессиональную подготовку и по возвращении на родину отдают все свои силы осуществлению прогрессивных социально-экономических преобразований, принимают активное участие в общественно-политической жизни своих стран.

Кропоткинская, 10. Этот адрес известен во всем мире. Советский фонд мира продолжает свою гуманитарную и благотворную миссию.

В. КУЛИКОВ,
корр. ТАСС,
Москва.

На службе здоровья

ГЛАВНЫЙ ВРАЧ

Лукьянов рано «заболел» медициной. Уже в конце школы твердо знал: будет врачом. И вот позади учеба в институте, и молодой хирург по распределению приехал в Асино. В коллективе центральной районной больницы (ЦРБ) оценили его увлеченность делом, внимание к людям и организаторские способности.

Через назначен заместителем главного врача. — Тринадцать лет был моим заместителем Анатолий Сергеевич, — рассказывал заведующий областравотделом Виктор Васильевич Пановица, работавший в то время главным врачом Асиновской больницы. — Мы оба хирурги, нередко оперировали адютом. Однажды, накануне Первой, проводили особенно сложную операцию. Оперировал я, а Лукьянов ассистировал. И вот я ошибся. Жизнь молодой женщины была поставлена под угрозу. Как сейчас помню: ноги у меня полонулись, по спине заструился холодный пот. Беспомощно взглянул я на Анатолия и прочитал в его глазах: «Ничего страшного, продолжаем». Такая поддержка помогла, операцию благополучно завершили. Девять дней потом оба почти не отходили от больницы. Как ассистент, Лукьянов не нес прямой ответственности, но как истинный врач и человек, он ее с се-

бя не снял, по-товарищески разделил со мной. Мы выжидали эту женщину. И потом еще было немало случаев, когда знания и выдержка Лукьянова спасали больных в самых тяжелых положениях. И что важно — Лукьянов никогда не напомнит, что это сделал именно он. Вскрывают во всех отношениях. Главные его интересы — это больные.

Его уже десять лет А. С. Лукьянов возглавляет районное здравоохранение. Под его началом около тысячи человек. Кроме централизованной районной больницы в Асино, в ведении главного врача еще пять коллективных участковых больниц, 34 фельдшерских пункта.

Девять лет назад были возведены городская больница — четырехэтажный стационар на 335 коек, поликлиника на 500 посещений в смену, хозяйственный корпус, гаражи, прачечная, котельная. Каждый год появляется что-то новое: кабинет восстановительного лечения, отдельные профилактории. Главный врач района никакой мелочи не упускает, все держит в сфере внимания, хотя хозяйственную политику вести очень нелегко: постоянно что-то надо «выбивать», выкапывать, доказывать. Лукьянов умеет находить себе союзников на районной орбите, заинтересовать проблемами больницы.

В коллективе асиновских медиков все построено на дружельности, взаимопомощи коллег разных поколений. Есть здесь ветераны, на которых все равняются: народный врач СССР Т. А. Астафьева, кавалер ордена Ленина Е. А. Мельникова, заслуженный врач РСФСР Н. В. Кольцова, участница Великой Отечественной войны Т. С. Ильинич. Очень много молодежи, чей стиль работы с больными только складывается. Центром притяжения в коллективе неизменно остается главный врач — подвижный, простой в обращении, доброжелательный человек.

— Мой принцип таков, — говорит Анатолий Сергеевич. — Если во враче, как в человеке, больше хорошего, то надо учить его жить в коллективе, помогать избавиться от недостатков, заставлять работать над собой — конечно, тактично, неназойливо. Ну, а если человек капризен, взбалтывает или, хуже того, зол на людей — от него немедленно избавляться. В медицине таким не место. Бель в нашей профессии все сходится на личности врача.

Сегодня одна из главных забот Лукьянова — новая стоматологическая поликлиника, которую он хочет видеть лучшей в области. Это отнюдь не тщеславие. Вель асиновцы из года в год стабильно занимают в областном соревновании медиков призовые места. Так вот, о

стоматологической поликлинике. Она будет объединить сорок кабинетов с новейшим оборудованием. Восемь молодых специалистов пополнят коллектив. Главным девизом нового подразделения Лукьянов предлагает сделать такой: лечить так, чтобы не приходилось протезировать. А это — прежде всего профилактика, с самых ранних лет, с детского сада.

За последние семь лет число асиновских врачей удвоилось. В отделениях ЦРБ установлено современное диагностическое и лечебное оборудование, не хуже, чем в областном центре. Асиновские хирурги проводят сложные операции на почках, на печени. Однако вот что говорит главный врач:

— Считаю, что хирургия — это уже последняя и чрезвычайно высокая ступень. Это исправление ошибок. Поэтому самое большое внимание — работе со здоровьем населения, профилактике заболеваний.

Диспансеризацию в Асино прошли свыше пятнадцати тысяч человек. «Спасибо за доброе сердце, за чуткость. Спасибо за умные души», — так пишут асиновцы о коллективе врачей, которым руководит Анатолий Сергеевич Лукьянов. Талантливый организатор. Врач, который всегда готов помочь людям. Человек, чьи заслуги отмечены высшей правительственной наградой — орденом Ленина.

Г. ГОРЧАКОВ,
Асиновский район.

Из редакционной почты

Спасибо добродушному дому

Всякий раз, когда приезжаю в детский дом № 9, чувствую, что детям живется там хорошо. Моим друзьям в детском доме по-настоящему уютно. О них заботятся, случается иногда, что приходится воспитателям провоять их ко мне на зимние каникулы.

Хочется поблагодарить директора Полину Яковлевну Нехорошеву, инструктора по спорту Виктора Григорьевича Смирнова и весь коллектив детского дома за их заботу о детях, за их чуткость и внимательность. Виктор Григорьевич много свободного времени уделяет детям, по субботам ходит с ними в походы, обучает их фотоделию. Все ребята в нем души не чают, часто ходят к нему домой в гости.

Спасибо всем работникам детского дома!

Н. СИЗНЦЕВА,
г. Прокопьевск.



Многими интересными делами заняты во внеурочное время школьники поселка лесорубов Сайты. Занимается с ними организатор внеклассной работы Сайтинской средней школы Людмила Васильевна Андреева.

Тринадцатый год выпускается ТПИИ преподавательский язык и литературу. А коммунисты школы избрали ее своим секретарем.

Верхнекетский район. Фото В. Кровельщикова.

Играем сказку

Многие выпускники детской музыкальной школы № 2 впоследствии становятся профессиональными музыкантами, педагогами, активными проводниками музыкальной культуры. Школа не просто дает им начальное музыкальное образование, но и прививает опромную любовь к музыке.

Уже не первый год действует при ДМШ-2 экспериментальный детский музыкальный театр «Сюрприз», созданный молодыми преподавателями Е. В. Забываевой и С. В. Петровой.

«Сюрприз» ставит музыкальные пьесы, сказки и мюзиклы, дает циклы концертов, посвященных великим классикам. Дети увлеченно готовят костюмы, декорации, разучивают порой непростые партии и роли.

Во время спектаклей концертный зал школы переполнен родителями, детьми и педагогами. «Сюрприз» полюбился всем.

«Новогодние приключения», «По следам бременских музыкантов», «Встречи с Бахом», «300 лет спустя, или О чем не успел сказать А. Дюма» — все эти сыгранные спектакли были награждены дипломами зрителей. Особенно прищасил им по душе последняя постановка — мюзикл-сказка

«Хоттабыч». В этой сказке сыграли «ветераны» театра — Даша Захарова, Оля Тубакова, Жена Розум, Лена Ширингина, Стас Трунов и другие.

Музыку к спектаклям написал самодетельный композитор-томика Г. Гладков, давно сотрудничающий с «Сюрпризом».

Но не только дети — активные участники своеобразной пропаганды музыки. В ДМШ-2 создан и успешно выступает с концертами оркестр народных инструментов под управлением В. В. Марушленко. Удачный дебют на сцене ДК «Авангард» и выступления в родной школе стимулировали огромное желание педагогов все время заниматься пропагандой русской песни. Не жалея времени, репетируют и участвуют в концертах педагоги Г. С. Черышкина, А. П. Шувель, В. П. Толубков, Л. В. Ефремова, Л. Г. Трусова, директор школы Н. И. Калинин, завуч О. И. Максименко и другие. Скоро оркестр начнет выступать перед трудовыми коллективами области.

Подлинной школой музыки называют коллектив ДМШ-2, в котором начинают труд и праздник, знание и творчество.

Г. АНТОНОВ.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

РЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ

Рабочие Праги о Пленуме ЦК КПСС

ПРАГА. Рабочая цитатка — такое гордое название дали пражане девятому району столицы. Здесь сосредоточены крупнейшие предприятия производственного объединения ЧКД, в том числе одно из самых современных предприятий республики «ЧКД-компрессор». Перед проходной — металлический пилон с надписью «Завод выполняет важные экспортные поставки в СССР».

«Коммунисты, весь коллектив завода живет сейчас под неизгладимым впечатлением отгов январского Пленума ЦК КПСС», — скажет секретарь партийной организации одного из цехов Милан Тихи. — В документах Пленума отражена великая сила Коммунистической партии Советского Союза, ее преданность идеям Великого Октября, заветам В. И. Ленина, неразрывный связь с судьбами рабочего класса, всех трудящихся. Выступление М. С. Горбачева всколыхнуло, задело за живое, заставило трезво, с партийной прямотой оценить собственную работу, свою долю ответственности за все, чем живет наша партия, наш народ. Пленум ЦК КПСС расценивается рабочими «ЧКД-компрессор» как историческое событие. Итоги Пленума касаются не только КПСС. Их животворная сила близка сердцу каждого коммуниста, и потому атмосфера гласности, открытости, демократизма и нас наполняет новым оптимизмом».

США провели подземный ядерный взрыв

ВАШИНГТОН. Соединенные Штаты провели подземный ядерный взрыв под кодовым названием «Хэй-сбрук», сообщило министерство энергетики США. Это 25-й взрыв после введения Советским Союзом одностороннего моратория на ядерные испытания. По сообщению агентства АП, мощность взрывного устройства — менее 20 килотонн. Испытание состоялось в штате Невада в 138 км к северо-западу от Лас-Вегаса на глубине 213 метров.

Сотни демонстрантов собрались в районе полигона, протестуя против продолжения ядерных взрывов. Массовая манифестация протеста по призыву антиядерных общественных организаций была также запланирована на 5 февраля, день, когда по графику, объявленному Вашингтоном, должно было проводиться испытание «Хэй-сбрук». Перенесением его на вторник, по мнению местных наблюдателей, администрация Рейгана рассчитывала сорвать эту акцию протеста.

Первый номер журнала фонда Саманты Смит

НЬЮ-ЙОРК. У этого журнала еще нет определенного названия — его должны придумать читатели, но первый номер уже вышел. Его начал издавать фонд Саманты Смит. О направлении номера в котором выразила не по детски глубокую озабоченность судьбы мира. Она получила ответ и приглашение посетить Советский Союз. Симпатичная девочка с удивительно живыми и добрыми глазами полюбила не только миллионы советских людей. Практически во всех странах Саманту называли не иначе, как «маленький посол мира». В 1985 году она

трагически погибла в авиакатастрофе. Примечательно, что в краткой биографии Саманты, пришедшей из журнала, нет даты смерти. Она жива для тех, кто продолжает ее дело.

«Задача нового издания, — сказала в интервью корреспонденту ТАСС главный редактор журнала мать Саманты Джейн Смит, — такая же, как и у самого фонда: добиться взаимопонимания между всеми народами Земли, прежде всего между американским и советским. Ведь чем лучше мы будем понимать друг друга, тем безопаснее станет наш мир».

МАРШ БЕЗРАБОТНЫХ

МАДРИД. «Марш на Мадрид» проводят по призыву рабочих комиссий батраки Эстевадур и Андалуси. Прибыл вчера в столицу на автобусах под лозунгами «Мы требуем работы» они

прошли по центральным улицам к министерству труда и социального обеспечения. В первых рядах манифестантов находились генеральный секретарь рабочих комиссий Марселино Кама-

чо, другие профсоюзные вожаки. Поденщики южных провинций Испании проводят несколько дней в Мадриде, чтобы привлечь внимание общественности к своему бедственному положению. Они добиваются отмены принятого правительством декрета,



С большим успехом прошли на сцене Томского театра драмы спектакли Ленинградского академического театра им. А. С. Пушкина по пьесе Вл. Соколова «Фельдмаршал Кутузов». На семи спектаклях гостей побывало более 6.000 зрителей. Сегодня мы печатаем зрительские отклики на этот спектакль.

Когда поднялся народ...

С большим интересом побывали я и многие мои знакомые на спектакле Ленинградского академического театра им. А. С. Пушкина «Фельдмаршал Кутузов». Обратившись к теме Отечественной войны 1812 года, театр создал волнующий сценический рассказ о народной войне. Вот почему, высоко оценивая игру народного артиста СССР И. О. Горбачева в главной роли, образы русских генералов, созданные заслуженным артистом РСФСР Р. А. Кузьмом, народным артистом Азербайджанской ССР Н. И. Шашиком, артистом

В. А. Максимовым и другими, хотелось бы сказать несколько добрых слов об исполнителе роли русского крестьянина, которые поднялись против наглых захватчиков. Если эти небольшие, но театр сумел внести почти в каждую индивидуальную черточку. Зрителям запомнились отважная крестьянка Настя (заслуженная артистка РСФСР В. Н. Вельяминова), ее муж Василий (артист В. И. Тетерин) и, конечно, храбрый старый крестьянин Егор (артист А. В. Марков), по-своему повторивший подвиг Ивана Сусанина. Очень

трогательны юный партизан Ваня (артистка О. Н. Калмыкова). Эти артисты действуют на сцене недолго, но театр сумел показать, что за этими персонажами стоит весь народ. Справедливости ради отметим и выразительную игру артиста С. И. Паршина в трагической роли солдата гибнущей в снегах армии Наполеона Рембо. Спектакль ленинградцев силен многими. В том числе и подлинно народным духом, который выражен и через образы русских крестьян. С. КУНИС, работник культуры.

СПАСИБО ЗА ДОВЕРИЕ!

Зимние гастроли томичей: взгляд из зрительного зала

Не первый раз приезжает к нам в Стржеховой Томский областной театр драмы. Жаль, что свидание с его труппой бывает не так часто, как хотелось бы. Но, видно, на то есть свои причины. Меняются состав исполнителей и репертуар театра, не всякий спектакль можно сыграть на нашей тесноватой для профессионалов сцене. Поэтому, казалось бы, неуспешная стрелковая публичка должна принимать каждый спектакль на «ура». Но по собственному опыту могу сказать, что далеко не каждый приезд театрального коллектива, пусть даже самого именитого, доставляет настоящее удовольствие.

А вот сегодня посетил в исполнении томичей пьесу А. Дударева «Порог» и просто не могу удержаться от восторга. Завтра непременно снова приду на этот же спектакль уже вместе со всей семьей. Актуальная, острая, захристая пьеса и великолепная игра актеров! Обычно гастролеры, приезжая к нам на Север, не столько принимают уровень требований к себе, и сколько пытаются оттого и, преклоняясь перед таинством театра, не всегда с охотой иду смотреть на профессионалов. Как-то обижает работа вопиющая, хотя внутренне и понимаешь, что сам режим поездки влияет на качество. Тем приятнее, как в этот раз, почувствовать, что нет барьера между сценой и зрительным залом. После спектакля я даже вспомнил свое первое приобщение к театру. Тогда, в начале 60-х, в наше общежитие ремесленников зашел художник из театра и пригласил прийти на пару часов помочь делать декорации, а заодно бесплатно посмотреть спектакль. Сцена, таинство кулис, портреты акте-

ров в фойе, декорации, сделанные своими руками, но неизменно преображающиеся в ходе спектакля... Такие первые юношеские впечатления отложились в памяти на всю жизнь. Стоило тогда «заболеть» театром, и сегодня от этой «болезни» не может уже излечиться ни работа, ни семейные заботы, ни прожитые годы. Каждый вторник, если позволяют дела, прихожу на репетиции нашего народного театра в ДК «Нефтяник», которому накануне приезда томичей исполнилось 10 лет. С волнением жду каждый раз новый приезд, новых постановок и артистов. Спектакль «Порог» в исполнении Томского театра для меня просто праздник, новый стимул для совершенствования своего актерского мастерства. Не разглашая секрета, надо сказать: кое-что удалось под-

смотреть у профессионалов. Такие зрительские впечатления не заменишь ни учебной, ни многочисленными репетициями. Спектакль есть спектакль! Надо сказать, у наших гостей он получился. Жаль, что мы не успели подготовить к началу зимних гастролей гостей свою премьеру по пьесе Мольера «Мещанин во дворянстве». Было бы интересно узнать мнение профессиональных артистов и режиссеров, выслушать их советы и замечания. Но, мне кажется, в ходе «недели театра» в Стржеховой у нас возникло доверие к нему, желание общаться, а значит, новые встречи обязательно будут. Спасибо томичам за честную работу, превратившую свидание с театром в настоящий праздник.

И вновь корзина на «прицеле»

Как никогда «урожайным» на соревнования выдался для юных баскетболистов январь. Сильнейшим довелось защищать честь области в ответственных республиканских соревнованиях, а те, кто пока еще не входит в основной состав сборной области, повышают свое мастерство в других соревнованиях. Начались и зимние областные игры школьников, в программу которых включен и баскетбол. Команды всех районов были разбиты по территориальному принципу. Первый полуфинал состоялся в Асине. Здесь соревновались представители семи районов. Сильнейшими и у девочек, и у мальчиков стали команды Томского района. В число призеров вошли также хоккеисты соревнований, а вместе с ними — команды Зырянского и Первомайского районов. Второй полуфинал — в Колпашеве — будет проведен позднее. Состоится и отборочный турнир среди городских команд, а затем лучшие из лучших встретятся в мартовские каникулы на финальных играх в Томске.

Вклад художника

Обычно, когда в печати говорят о том или ином спектакле, нередко используют термин «художественное оформление». Не говоря о том, что это выражение вообще кажется сомнительным, применять его к спектаклю наших ленинградских гостей «Фельдмаршал Кутузов» абсолютно неуместно. Художники спектакля (народный художник РСФСР, заслуженный деятель искусств Латвийской

ССР М. Ф. Китаяв, ассистент художника Н. Н. Клемина, художник по костюмам И. Г. Чернышова) сделали «оформление» органической частью постановки, оно во многом создало целостный образ того героического времени, вносит свою весомую ноту в патристическое звучание этого незаурядного явления сценического искусства. Можно восхищаться поэтическим фоновым полотном, которое дополняет

образ России вдохновенной красотой средневекового пейзажа. Большими репродукциями картин, посвященных событиям тех лет. Кинорепродукциями известных графических листов, раздаточных героико 1812 года. Великолепны и точны костюмы военных. Художники — не «оформители», они полноценные соавторы спектакля старшего русского театра. В. ПАНТЕЛЕЕВ, художник.

полотна из ИРКУТСКА

В залах областного художественного музея завтра открывается выставка произведений иркутского живописца, заслуженного художника РСФСР А. Г. Костовского. На ярких, эмоционально написанных полотнах — старый Иркутск. Дома, убранные тонкой вязью декоративных резных кружев, величественные силуэты иркутских соборов, близкий Байкал. Наверняка заинте-

ресуют томичей и гостей города работы художника, посвященные Монголии, — портреты, пейзажи, пронизанные горячим степным солнцем. Особое место в творчестве А. Г. Костовского занимает портрет. Художнику удается передать самые тонкие нюансы характеров близко знакомых людей. Выставка откроется в 17 часов. М. ЮЖАВИНОВА.

Телевидение

- ЧЕТВЕРГ, 5 февраля ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**
- 7.00 — Утренняя зарядка.
 - 7.10 — Мультфильм. 7.30 — «Время». 8.15 — «Герои С. Михалкова на экране». «Красный галстук». «Союздетфильм». 1948 г. 9.25 — Концерт. 9.35 — «Переступить черту». 1-я серия — «Бумажный змей». 11.05 — Концерт. 12.10 — «Сегодня в мире».
 - С 12.25 до 18.00 — перерыв.
 - 18.00 — Новости. 18.15 — «Завтрашний день». Телеочерк о фольклорном ансамбле «Песнь охотников». 18.45 — Премьера мультфильмов. 17.30 — «...До шестнадцати и старше». 18.20 — Концерт. 18.45 — «Я так понимаю...» Телеочерк. 19.15 — Новости. 19.25 — «Переступить черту». 2-я серия — «Мастор». 21.00 — «Время». 21.35 — Фигурное катание. Чемпионат Европы. Парное катание. Произвольная программа. 22.50 — «Сегодня в мире». 23.05 — «В пушкинской Москве». Документальный фильм.
- ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**
- 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Трудовой лад». Документальный телефильм (Новосибирск). 8.35, 9.35 — Природоведение. 4-й класс. 8.55 — «В

- Московском зоопарке». Научно-популярный фильм. 9.05, 14.10 — Испанский язык. 1-й год обучения. 9.55 — «Твоих оград учор чужбин». Научно-популярный фильм (Ленинград). 10.05 — Учимся Ф. М. Достоевский. «Преступление и наказание». 11.05 — «Шахматная школа». 12.10 — «Целлюлозные мальчики». 1-я и 2-я серии. 14.40 — Новости. 14.45 — «Уроки истории». Тележурнал. С 15.30 до 18.00 — перерыв. 18.00 — Новости.
- ТОМСК**
- 18.15 — «Индустрия услуг: на словах и на деле». 19.00 — «День области». 19.15 — «Томск литературный».
- МОСКВА**
- 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».
- ТОМСК**
- 20.15 — «Собеседник». «К хлебу — по-хозяйски!».
- МОСКВА**
- 21.00 — «Время». 21.35 — «Целлюлозные мальчики». 2-я серия.
- ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА**
- 18.00 — Новости. 18.15 — «Клуб путешественников». 19.15 — Ритмическая гимнастика. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — «Для всех и для каждого». 20.50 — «Патристик». Документальный телефильм.



Шахматный Выпуск

ЭКСПРЕСС-БЮЛЛЕТЕНЬ

В Волголонске состоялось первое республиканское совещание ДСО «Спартак» среди юношей. Турнир проходил по швейцарской системе в 9 туров. Набрал семь очков, томич О. Лоскутов занял второе место.

Более ста шахматистов стартовали в первом чемпионате области по переписке. В главном турнире, который и определит чемпиона, участвуют шесть кандидатов в мастера спорта.

Готовясь к командному первенству области, шахматисты определяют сильнейших в чемпионатах спортивных обществ.

В первенстве областного совета ДСО «Труд» лидируют мастера А. Чубуков и кандидат в мастера С. Ковригин. В первенстве областного ДСО «Спартак» после четырех туров впереди О. Потемкин и Ю. Сафонов.

«Белая ладья» называет чемпионов

Состоялись областные соревнования на приз популярного детского клуба.

Впервые в областном турнире на приз клуба «Белая ладья» участвовали представители почти всех районов. В соревнованиях, состоявшихся в Белом Яре, участвовали восемнадцать команд. Не оставив соперникам никаких шансов, уверенную победу одержала команда томской школы № 51 (капитан А. Никитин). На одиннадцать очков (!) опередили чемпионы команд школ № 83, занявшую второе место. На третьем — ребята из Тогурской средней

школы Колпашевского района. Команде-победительнице в конце марта в Новосибирске предстоит померяться силами с лучшими шахматистами Свердловской Сибири и Дальнего Востока.

А. АЛЕКСЕЕВ.

НА СНИМКЕ: лидер команды Первомайского района А. Трофимов — в раздумьи. Ситуация на доске — сложная. Фото А. Фатеева.



Требуются коррективы

Мы уже рассказывали о том, как проходил в Подгорном турнир шахматистов в рамках областных сельских игр «Снежные узоры». Соревнования эти принесли немало неожиданностей: почти полностью сменился список победителей и призеров, а многие фавориты турнира вообще остались без медалей. Мы не ставим под сомнение успех парабельца В. Куркова и ярвошеинской шахматистки Т. Айнутдиновой (свои высокие награды они завоевали заслуженно и в очень упорной борьбе).

Хотелось еще раз сказать о неудачной системе проведения тур-

нира. Участники состязаний еще в прошлом году высказывали претензии в адрес организаторов. Но, к сожалению, их мнение не было учтено. И в Подгорном сложилась ситуация, когда судейская коллегия была загнана в «цугцванг». В двух группах по три шахматиста набрали одинаковое количество очков и вынуждены были верить свою судьбу в руки слепого жребия. Только таким способом пришлось определять, кто будет бороться за максимум за 13-е место. Зачем же собираться в столицу «Снежных узоров» шахматисты из всех районов области: играть или

тянуть жребий? Почти такая же ситуация возникла и в женском финальном турнире. Но здесь участницы сами предпочли жребий блиц-партии. Не совсем удобным оказался контроль времени и расписание туров: в первый день спортсмены, начав играть в половине девятого утра, закончили свои встречи почти в одиннадцать вечера.

Формула розыгрыша требует пересмотра. Систем проведения турнира разработано предостаточно, важно определить наиболее приемлемую, учесть при этом пожелания команд.

Ваш ход!

Продолжается матч читателей «Красное знамя» с гроссмейстером Андреем Соколовым. Большинство из вас отдали предпочтение следующему ходам:

Партия А. Соколов — читатели 4. с7 — c5
4. Кf3 : d4

Гроссмейстер ответил: Партия А. Соколов — читатели 5. e4 — e5
4. Кf8 — Kc8

Как обычно, ждем ваших предложений в течение недели.



Семинар в Москве

На днях в столице состоялся Всесоюзный семинар редакторов шахматных отделов городских и областных газет. Перед его участниками выступил председатель Шахматной федерации СССР А. Д. Чивакидзе, начальник управления шахмат Госкомспорта СССР Н. В. Крюгов, экс-чемпион мира А. Е. Карпов. Состоялась беседа за «круглым столом» журналистов и ведущих ученых в области компьютеризации о перспективах создания шахматных роботов. Для участников семинара была организована пресс-конференция с готовящимся к финальному матчу претендентов гроссмейстером А. Карповым.

На семинаре в Москве присутствовал и представитель нашей газеты. В очерковом «Шахматном» выпуске он поделится впечатлениями, расскажет о проблемах и задачах.

«Бой» на кухне

Супруги Любовь и Юрий Белоусовы проживали в общежитии производственного объединения «Сибкабель» по улице Дальней-Ключевской, 66. Глава семьи работал в Советском межрайонном объединении «Сельхозтехника» (ныне подразделение агропрома), его супруга — в пятом цехе объединения «Сибкабель» — красновощиней.

В один из воскресных дней Белоусовы принимали гостей. Все изрядно выпили в присутствии малолетних детей. Гости Белоусовых Л. Г. Кирпичникова, пришедшая со своим 3-летним сыном, вдруг сообщила хозяйке, что якобы соседка А. Н. Романенко ударила их шестилетнего сына.

Разъяренная Белоусова

выбежала в коридор и, не разобравшись в происшедшем, стала избивать Романенку, свалив ее на пол. Свои действия сопровождала отборной бранью. Ю. А. Белоусов, вместо того, чтобы унять разбушевавшуюся жену, стал помогать ей, нецензурно ругаясь. Избиение продолжило на глазах соседей по общежитию, перепуганных детей.

Прибывшие по вызову соседей сотрудники милиции обнаружили, что Л. Н. Белоусова заперлась и на полу, дущее тремя лирами брани, изготовленной ею к дню рождения мужа.

Супруги Белоусовы предстали перед Октябрьским районным народным судом. За злобное хулиганство

приходили письма в адрес объединения «Сибкабель», учителя просили повлиять на родителей, плохо воспитывающих ребенка. Общественные организации объединения как-то пытались повлиять на Белоусова, но безрезультатно.

Пьянство, безответственность, безразличие к будущему своих детей привели на скань подкуданных Белоусовых. И подобных семей, к сожалению, немало в Октябрьском районе. Сделаем ли нужные выводы Белоусова, оставшись одна с двумя детьми? Поймет ли свою вину? Думается, в этот критический период для семьи Белоусовых скажет свое веское слово трудовая коллектив пятого цеха объединения «Сибкабель». Дети не должны страдать.

Г. СИКОРСКАЯ, председатель Октябрьского районного народного суда.

погода

Сегодня — облачно, с прояснениями, временами слабый снег, слабая метель, ветер юго-западный, 9—14 метров в секунду, температура 10—15, в Томске 11—13 градуса мороза, на дорогах гололедица.

6 и 7 февраля — облачно, с прояснениями, местами слабый снег, метели, ветер западный, 9—14 метров в секунду, температура ночью 11—16, местами до 25, днем 8—11, местами до 16 градуса мороза.

В театрах

ДРАМЫ

5 февраля. Гастроли Ленинградского государственного академического театра драмы им. А. С. Пушкина. «ТРЕБУЮ СУДА» — 12, 19.30.

МУЗЫКАЛЬНАЯ КОМЕДИЯ

5 февраля в помещении ДК «Авангард» — «Сильва» — 19.30.

КОНОГО ЗРИТЕЛИ

5 февраля. «Мы вам расскажем сказку» — 17.

Дворец зрелищ и спорта

5 февраля. «Чужая Белая и Рыбий» — 19.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА»

5 февраля. «Горняк» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

ИМЕНИ И. ГОРЬКОГО

5 февраля. «Охота на дракона» — 9, 10.50, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20, 21.50. «Приступите и ликвидации!» (две серии) — 8.30, 11.12.30, 16, 18.30, 21. «Взятая Фанты и размышления». «Черный ход» — 9, 10.15, 11.30, 12.45, 14, 20.05.

«ОКТАБРЕ»

5 февраля. «Неуритимал марица» (две серии) — 8.30, 11, 13.30, 16, 18.30, 21. «Открытые позиции» — 8.40, 12.10, 14, 16, 17.40, 19.30. Мастера режиссуры. Андрей Тарковский. «Иваново детство» — 21.10.

«ПИОНЕР»

5 февраля. «Полет в Страну чудовищ» — 9, 10.40, 12.20, 14, 15.40. «Тайны мадам Вонг» — 17.20, 21.

ИМЕНИ И. ЧЕРНЫХ

5 февраля. «Двойной капкан» (две серии) — 9, 11.30, 14, 16.30, 18, 21.20. «Я свел все, что мог» — 10.50, 12.20, 19.30, 21. «Зной» — 16. «Мальчик-пальчик» — 14.20. «Письма мертвого человека» — 9, 17.40.

«СИБИРЯК»

5 февраля. «Оранжевый дождь» — 9.20. «Тайное путешествие змеи» — 11, 12.40, 14.20, 16, 17.40, 19.20, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

5 февраля. «Чужая Белая и Рыбий» — 18, 20.

Томскому книжному издательству требуется корректор.

Обращаться: пр. Фрунзе, 103. Справки по тел. 1-12-38, 1-12-47.

В Томском областном художественном музее в феврале:

ВЫСТАВКИ

живописных произведений Анатолия Костовского, заслуженного художника РСФСР (г. Иркутск), и Валерия Пославского (г. Томск).

ЛЕКТОРИЙ ВЫХОДНОГО ДНЯ

8 февраля, в 18 час. «Мир искусства» и борьба художественных течений в конце XIX — начале XX вв.

15 февраля, в 16 час. Первые русские пейзажисты Ф. Алексеев, С. Щедрин.

22 февраля, в 16 час. Ф. Рокотов, В. Боровиковский.

ВЕЧЕР

6 февраля, в 18 час. «Люблю тебя, Петра творенье...» (Петербург А. Пушкина — А. Бенау) (живопись, музыка, поэзия).

Справки по тел. 2-53-89, 2-58-35.

Администрация, партийная, профсоюзная организации

Администрация, партийная, профсоюзная организации СКВ НП «Оптика» ТФ СО АН СССР выражают глубокое соболезнование заместителю начальника Г. Е. Соловухину по поводу смерти матери.

СОЛОВУХОВ
Марин Васильевич.

Коллектив Томского филиала института «Ипротру» (бывш. «Ипротру») выражает глубокое соболезнование старшему инженеру В. В. Чуркову в связи со смертью отца.

ЧУРКОВА
Виктора Георгиевича.

Ленинский район КПСС, Ленинский районсполком, партийная и профсоюзная организации автоколлектива № 2042 с приснопамятным сообщают о смерти члена КПСС с 1953 года, ветерана труда бывшего главного инженера автоколлектива № 2042

ИВАНОВА
Анатолия Георгиевича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Вынос тела — 6 февраля, в 16 часов, из квартиры покойного (Иркутский тракт, 80/1, кв. 6).